

# 湖南溆浦县北斗溪镇保护非遗、发展旅游 文旅小镇出深山

人民日报记者 孙超

喝完当地酒，尝完特色菜，游客们纷纷移步，聚集在湖南溆浦县坪溪村的瑶族古院落。古朴大气的大院中，辰河目连戏精彩上演。唱腔婉转，衣袂飘飞，引人沉醉。

辰河目连戏是国家首批非物质文化遗产保护项目，这种传统戏曲的保护与传承曾一度遇到难题。

面对这种局面，溆浦县启动了抢救性保护行动，面向社会公开招收了30名学员重点培养，并设立辰河目连戏传承保护展演基地。

北斗溪特色小镇，正是其中一个重要的表演场地。2014年，溆浦县开通高铁，为旅游业发展带来了机遇。当地调整行政区划，将高铁站附近的原北斗溪乡、九溪江乡整合为北斗溪镇。近年来，这个地处深山的小镇依托传统花瑶村落，发展研学旅游，打造文旅小镇，成为雪峰山片区旅游的一抹亮色。

2020年，北斗溪镇获评湖南省十大特色文旅小镇。

在辰河目连戏国家级非遗传承人周建斌看来，在景区中进行常态化表演，有利于传统戏曲的发扬和传承。

“我们规划了高端民宿、研学旅行、民俗非遗体验等五大板块，最有当地特色的还是民俗文化体验。”溆浦县副县长、北斗溪镇党委书记梁金华说，“在文化上，我们打造一栋民宿一个‘非遗’主题、一个‘非遗’传人、一个‘非遗’故事、一批‘非遗’产品，把戏曲、手工、美食等元素融入到游览中的每一个环节，让文旅小镇的特色更为鲜明。”

在北斗溪镇，很多人都知道有一位“支教奶奶”。她就是全国脱贫攻坚奉献奖获得者、第七届全国道德模范——来自宁波的退休教师周秀芳。

2015年春节，在贵州支教的周秀芳准备回宁波过年，途经湖南时受朋友之邀来到溆浦县原九溪江乡的小学参观。看到当时的教学条件欠佳后，她决定留下来帮帮忙。

从2016年开始，周秀芳每年都会组织外地的孩子们到北斗溪镇的瑶寨里开展夏令营活动。“孩子们住农家屋、吃农家饭。一段时间后，晒黑了，长力气了，更懂事了。”周秀芳说。

北斗溪镇在茅坡村打造了研学实践教育营地，营地内的“研学农舍”区域，一排排村民建成的小楼干净整齐。“我们这一排，五户一起开工改造。改造完马上就有了游客，住满的时候一晚上毛收入就有400多元。”村民梁会第一批响应号召，把自己的房子改造成研学农舍，如今已经尝到了甜头。

“这里即将建成35家研学农舍，共计1000余个床位。”北斗溪镇党委委员黄军介绍，经营研学农舍的村民除了每个床位每天12.5元的固定收益外，还可以获得餐饮、务工、培训等多种收入。正式运营启动后，村集体收入每年至少增加20万元。

(原载4月15日《人民日报》11版)

## 编者按

回望过去，是为了更好地出发。4月14日，由省委宣传部、省扶贫办共同主办，湖南日报社承办的湖南省脱贫攻坚大型成就展在湖南美术馆开展。该展览以“精准扶贫三湘巨变”为主题，系统回顾了党的十八大以来精准扶贫的重大决策部署，全面展示了湖南作为精准扶贫首倡之地的首创之为，生动讲述了湖南党员干部、社会各界和人民群众在脱贫攻坚中典型事迹和感人故事，为我省正在开展的党史学习教育提供了鲜活教材和生动样本。

湖南日报·新湖南客户端从今天起推出《回望脱贫路 奋斗再出发》栏目，聚焦湖南省脱贫攻坚大型成就展，弘扬脱贫攻坚精神，在实施“三高四新”战略的征程上，汇聚起建设现代化新湖南的磅礴力量。

## “在展览中读懂了你”

——湖南省脱贫攻坚大型成就展见闻

湖南日报·新湖南客户端记者 奉永成 王茜

4月15日早上，离开馆还有30分钟时间，已有观众来到湖南美术馆，等候参观湖南省脱贫攻坚大型成就展。

坑洼的地面上、发黄的椅子，在展览复原的“精准扶贫启航地”场景前，长沙市民石涛看了很久。

“在这块小小的地坪上，竟诞生了改变无数人命运的重要论述。”石涛边看今日十八洞村的VR全景边感叹。

第一批参展观众的脚步声已经走远，一同进入展厅的长沙市民李久掉了队，他的脚步一直停留在“全省贫困分布图”前。

“这些地方我都去过，当时的情景历历在目。”今年71岁的李久指着“全省贫困分布图”上的怀化、常德

湖南日报·新湖南客户端记者 奉永成 王茜

“群策群力拔穷根，致富路上感恩恩。”4月15日上午，欧阳兴观展后，在留言台前提笔写字时，手腕上的住院手环不经意露了出来。

欧阳兴是汝城县人社局干部，这几天正在湖南省中医附一医院住院。14日，他从新闻媒体得知湖南省脱贫攻坚大型成就展开展，当即在网上预约观展。

“成就展办得好。”欧阳兴说，脱贫攻坚是一场伟大的战役，改变了无数人的命运。作为脱贫攻坚战场上的一员，看了展览后，心情十分激动。

在脱贫攻坚中，欧阳兴负责汝城县的就业扶贫工作，帮助一大批贫困群众通过就业脱贫。展墙上有一张汝城县沙洲村组织村民开展技能培训的照片，正是他当时负责的工作之一。

今年64岁的李杰辉从3号展厅出来，直奔留言台。李杰辉是桑植县人，退休后，跟儿子居住在长沙。

“那就是我们以前生活的真实写照，现在那种贫困的生活已经一去不复返了。”李杰辉对反映贫困面貌的图片感触颇深。

他在留言本上写道：“我来自张家界市桑植县，我们县是一个老少边穷县，看了‘精准扶贫三湘巨变’展览后，感受很深。在党的关怀下，在扶贫政策的大力支持下，桑植县已脱贫摘帽。感谢大家的帮扶，感谢大家所作的贡献。”

开展两天来，成就展留言本上已密密麻麻写满了观众的留言，字里行间，尽显真情。

“767万农村贫困人口全部脱贫，51个贫困县全部摘帽，太感人了！让所有贫困人口脱贫，党和政府做了一件了不得的大事。”市民赵先生对脱贫数据如数家珍，对展览赞不绝口，“这个成就展像一幅精美的脱贫攻坚画卷徐徐铺开，设计制作精美，图片视觉冲击力强，通过沉浸式体验和交融式互动，让人边走边看、边走边感受，仿佛亲历了那场波澜壮阔的脱贫攻坚战。”



4月15日，湖南省美术馆，市民在听讲解员讲述扶贫英雄王新法的故事。当天是湖南省脱贫攻坚大型成就展开展第二天，前来观看的市民络绎不绝，展览持续火爆。

湖南日报·新湖南客户端记者 傅聪 摄

## 预约电话响个不停

湖南日报·新湖南客户端记者 奉永成

叮铃铃、叮铃铃……4月15日上午8时30分，湖南省脱贫攻坚大型成就展两部预约观展电话响个不停。

“16日讲解员已全部约完，如果人少，建议跟其他人拼团。”30分钟内，接线员严艳芝接听了13个电话。

在严艳芝的工作台上，一份观展安排表，密密麻麻写满了字。这份表格，严艳芝已熟记于心。

“要不停做‘插花式’填空。”严艳芝说，大型团队观展要登记在册，个人或人数较少的团队预约，就要见缝插针，看哪个时间段宽松，跟组委会商量加一

场，或者将几个人数较少的团队拼到一起。一上午时间，严艳芝接听了上百个预约电话，均进行了合理安排。而4月14日开展当天，预约电话有400多个。

“我们会尽量满足观众的预约需求。”严艳芝说，目前，观众预约需求最多的是讲解，成就展共有12名讲解员，考虑到讲解员的工作量和承受能力，一般情况下每天只安排10场讲解，上、下午各5场，每场100人左右。

观看湖南省脱贫攻坚大型成就展可通过“湖南美术馆”微信公众号网上预约，或拨打0731-89936900、89936935预约。预约成功后，参观当日凭有效身份证件在预约通道排队入馆参观。

湖南日报·新湖南客户端记者 余蓉

4月15日是第六个全民国家安全教育日，我省各级各类学校开展了知识竞赛、展览、讲座、主题班会等形式多样、各具特色的国家安全教育主题活动，普及国家安全知识。

## 主题活动线上线下齐开展

我省举办了一系列国家安全教育线上线下主题活动，包括组织收看国家安全公开课，参加“全国高校学生国家安全知识线上竞答”，开展“反邪教警示教育进校园”活动，开展“微博#国家安全日#话题”互动、推出《一起涨芝士》之国家网络安全特辑”等，有效引导师生爱国、励志、求真、力行，全面践行总体国家安全观。

新田县新隆中心小学精心组织开展了知识测试、主题班会、手抄报、黑板报及新媒体等多种形式的主题教育。“这些活动牢固树立了师生的国家安全意识，学会以自己的行动维护国家安全。”该校校长蒋光雄说。

湖南大学开展了国家安全知识主题展览、国家安全知识微视频、反邪教知识进校园、国家安全主题研学实践等活动；湖南农业大学开展了知识竞赛，并邀请专家举行主题报告会；长沙理工大学充分运用新媒体技术和多种传播手段，以丰富的图片、视频、案例，多角度立体式宣传各重点领域国家安全工作任务，引导全体学生主动担当国家安全的守护者。

## 共上一堂国家安全课

为增强中小学生的国家安全意识，“我是接班人”网络大课堂在4月15日晚上8时推出专题大课《国家安全 我们在一起》，全省中小学生纷纷在线收看。



## 文化之城书香浓

——常德推动全民阅读活动走深入

湖南日报·新湖南客户端记者 肖洋桂 通讯员 郭敬民 曾群

“4·23”读书日来临之际，一年一度的常德阅读节在紧锣密鼓筹备。

常德是一座文化之城，沅水两岸的诗墙、壁画闻名遐迩，而遍布街巷的图书馆、书店以及“车胤书屋”，让书香飘溢全城。

近年来，常德市全力开展全民阅读活动，建设“书香常德”，营造好读书、善读书、读好书的浓厚氛围。

## 阅读成为一种享受

4月13日，记者走进常德市图书馆，见阅览室、书友讲堂座无虚席。“一天不来图书馆，都不习惯。”70多岁的退休教师杨大可说，他喜欢阅读，家里离图书馆只有10分钟路程，每天走个来回，既锻炼了身体，又丰富了精神世界，读书成为退休生活中一种享受。

临近傍晚，市民阮慧蓉带着8岁的儿子来到图书馆还书。她说，经常带小孩到图书馆看绘本、听讲座，小孩养成了阅读习惯，放学后和周末，嚷嚷着要到图书馆看书。

紫菱图书馆是常德一家社区公益图书馆。4月13日晚上8时，该馆阅览室内灯火通明。常德市武陵区沙河社区居民孙富民捧着厚厚的《血战长津湖》，心无旁骛地阅读。他说，他前不久退休了，有大把时间阅读。“图书馆工作人员一上班，我就来读书。他们下班，我也回去。”孙富民笑着说。

当天，记者还走访常德市富强社区、柏子园社区、落路口社区的“车胤书屋”，发现文学经典、自然科学、幼儿启蒙……各类图书一应俱全，市民们埋头读书看报，阅读氛围浓厚。

## 图书送到百姓身边

“当时抱着试试看的心态，在网上留言说，想读《Python深度学习》。没想到两天后，就提醒我到货。”市民周文说，今年3月，在常德市图书馆公众微信号查询时没有找到这本书，于是在“荐购”服务栏填写了诉求，没想到现在图书馆的服务这么好。

常德市图书馆工会主席梅晋宾

课堂上，首席讲师郭晓芳从国家安全日的由来、什么是国家安全、维护国家安全我能做些什么3个方面，给学生们普及了国家安全知识；长沙市岳麓区德润园小学的学生表演了与国家安全有关的情景剧《不能说的秘密》；长沙市芙蓉区湘一芙蓉中学学生演唱了《清澈的爱 只为中国》歌曲；常德市武陵区的学生们以《国家安全 我们在一起》为主题，讲述身边的故

事。“收获很大，我不仅了解了什么是国家安全，什么是国家安全意识，也知道了维护国家安全我们需要做些什么。我要做一个合格的小公民，为维护国家安全尽自己一份力量。”长沙市青园小学学生贺启宸说。

## 以赛促学让国家安全深入人心

以赛促学，我省积极组织全省高校学生参加首届全国高校学生国家安全素养展示活动比赛。在我省举办的2021年湖南省大学生国家安全知识竞赛暨全国选拔赛中，全省110所高校近40万学生参与了比赛，一些高校参与率达90%，其中69所高校组织了代表队参加选拔赛。我省也因此获得优秀组织奖。

在全国比赛中，湖南汽车工程职业学院士官教育学院学生蒋亚琳等4人组成的湖南代表队经过激烈比拼，进入全国15强。在比赛中，4位选手在第一轮有问必答和第二轮争夺秒环节中过关斩将，发挥出色。其中，邹子洋以33秒的时间夺得了争夺秒环节的全场最高分。最终，湖南代表队获得三等奖。

“通过这次比赛，我深刻体会到了学习国家安全知识的重要性。”参赛选手蒋亚琳表示，国家安全人人有责，每一位中国公民都有维护国家安全的义务；自己作为一名士官生，也更加坚定了保卫祖国安全、守护人民安全的信念。



## “工业庖丁”

——记中国航发南方工业有限公司特级技能师邓元山

湖南日报·新湖南客户端记者 肖秀芬

“我们加工产品的精度都是在千分之四毫米范围内。千分之四毫米是个什么概念？相当于我们头发丝的二十分之一。别看它微乎其微，要知道航空发动机关系着人的生命，来不得半点马虎。”在中国航发南方工业有限公司邓元山国家技能大师工作室，负责人邓元山向工作室成员分享工匠精神。

33年来，邓元山始终坚守科研生产一线，以创新为乐，解决关键加工技术方面的许多难题，提升了我国航空发动机自主研制能力。

### “拦路虎”前“降虎人”

16岁进厂，初中毕业的邓元山被分配到中国航发南方工业有限公司，成为一名普通工人。

进厂后，身边人起点都比自己高，有些没底气。但他相信，勤能补拙，埋头来苦练基本功。几年下来，基本技能有了，但理论知识缺乏。追求上进的他，“文武齐上”，在苦心钻研专业技术的同时完成了本科学业，很快

从一名普通员工升级到了技能师傅。

一直以来，“结构复杂”“易变形”“精度要求极高”“可加工性差”“零件价格昂贵”……这些都是航空发动机匣体加工者望而生畏的“拦路虎”。但对邓元山来说，他就是“降虎人”。当一个个难题被攻克时，就是他最有获得感和幸福感的时刻。

很快，邓元山驾驭高端设备如“庖丁解牛”，成为公司解除设备“疑难杂症”的高手。公司科研生产遇到技术瓶颈时，只要他加入，问题总能迎刃而解。

邓元山紧盯前沿技术，大胆调整工艺，先后攻克关键零件加工难题30项，完成500多个新编程序的首件加工调试和工艺改进。他提出的利用数控高速螺旋铣替代电火花加工新工艺方法，近10年来减少加工时间8万小时以上，节约成本1248万元，更为机匣生产加工过程中多余物防护及非同等材料加工探出新路。

### 善教者，使人继其志

邓元山能熟练操作近30台各类精密高端数控机床，同时掌握7种国际主流数控系统的操作和编程方

法，是公司响当当的“大师”。但他没把绝活“抱”在自己手上不放，而是把这些技术教给了同事，还规范整合进了数控加工程序和工艺规程。

“工匠的秘诀在哪里，就是坚决放弃‘一招鲜吃遍天’的思想，要以‘初生牛犊不怕虎’的闯劲去学习、去钻研。”邓元山分享自己的心路历程，带领团队成员从提质、提效角度出发集智攻关，解决了多项航空发动机及工艺装备研发、设计、制造过程中的关键技术难题。5年来，团队自主研发19项新机械加工技巧，申请专利18项，且有多项技术达到行业先进水平，累计为公司降本增效近千万元。

作为技能大师工作室负责人，他始终认为，只有懂得分享、抱团发展、才能成事。近年来，邓元山充分发挥领军人才的传帮带作用，与他签订师徒合同的35名学员均成为了航空发动机精密加工的操作人员，11名学员成长为技师。工作室共培训操作人员5600多人次，培养出高级技师13人，技师15人。其中，1人荣获“全国劳模”称号、2人获评省部级劳模、4人获评“湖南省五一劳动奖章”、3人获评市级劳模、8人获评公司劳模。

常德市图书馆工会主席梅晋宾

课堂上，首席讲师郭晓芳从国家安全日的由来、什么是国家安全、维护国家安全我能做些什么3个方面，给学生们普及了国家安全知识；长沙市岳麓区德润园小学的学生表演了与国家安全有关的情景剧《不能说的秘密》；长沙市芙蓉区湘一芙蓉中学学生演唱了《清澈的爱 只为中国》歌曲；常德市武陵区的学生们以《国家安全 我们在一起》为主题，讲述身边的故